



2008年5月12日 星期一 责任编辑：丁友明 阮奇/美编：许华清 邮箱：dymdym520@eyou.com 电话：021-38967506

5月10日，为期两天的首届陆家嘴论坛在上海落下帷幕。来自全球的金融精英云集上海滩，纷纷向正在推进中的上海国际金融中心建设建言献策。此外，金融精英还就人民币、利率市场化、混业经营等经济热点问题进行了深入探讨。

全球精英纵论中国经济 上海国际金融中心建设之路日渐清晰

上海 | 发展金融体系打造国际金融中心

本报记者 唐真龙 石贝贝

在2008陆家嘴论坛期间，上海市市长韩正亲自主持召开上海市推进国际金融中心建设领导小组国际咨询委员会会议和国内专家委员会会议，与来自国内外的专家智囊一起共商上海国际金融中心建设议题。在经历了两天激烈的理论交锋和碰撞之后，建设上海国际金融中心下一步发展战略正清晰地浮现在人们面前。

目标：成为全球金融中心

谈及上海建设金融中心的最终目标，不少嘉宾表示，上海的目标是：成为对资本和风险定价最为有效的中心，成为国际性金融中心，成为一个整体的、完整的资本市场。

渣打银行首席执行官沈博德认为，在这

核心：发展金融市场体系

“上海国际金融中心建设的核心内容是金融要素市场体系的建设。”上海市委常委、副市长屠光绍表示，因为从金融发展来

看，上海国际金融学院院长朱晓明特

强调吸引金融人才的重要，“金融人才是金融中心之本，在推进金融服务、制度和产品创新的同时，应该加快培养和引进各类高素

质的金融人才。”

在金融市场体系方面，上海已经基本形

成了一个由股票、债券、货币、外汇、商品期

货、金融期货（金融期货正在准备上市交

易）、黄金、保险等构成的全国性金融市场

突破：打造陆家嘴金融城

“今天的论坛，放在上海浦东新区陆家嘴金融城举行，具有特别的象征意义。”在10日的发言中，屠光绍再次提出了陆家嘴金融城的概念。他表示，陆家嘴金融城是中外金融机构以及证券期货等全国性金融市场的聚集地，是上海国际金融中心的核心功能区，上海市政府将在优化环境、调整功能、完善政策等方面全力聚焦支持陆家嘴金融城加快发展，使陆家嘴金融城成为金融改革开放先行先试的示范区。在规划上要优化布局，大力拓展陆家嘴的空间容量，为迎接更

大的金融人才提供良好的空间。

其次，营造符合国际惯例，适应中国国

情、满足市场需要的社会诚信环境。

第三，营造具有市场竞争活力、规范化的

市场服务环境。包括加强基础设施建设、

提升中介服务水平，大力发展各类金融服务机构，加强管理服务，增强行业自律，不断提

高金融服务水平。

最后，营造行政效率最高、行政透明度最

高的政府服务环境。“我们的目标是上海

要成为在全国行政效率最高、政府服务最优

的地区之一。”屠光绍表示。

利率市场化

对商业银行犹如一把“双刃剑”

本报记者 苗燕

更快，这样的银行才有可能胜出。项俊波表示，利率市场化给银行带来发展机遇的同时，也将会改变银行已经习惯的利率决策机制和变动规律。长期以来，我们国家银行业的存贷款利差高于绝大部分成熟的世界水平。目前我国的存贷款率高达300个基点以上，而成熟市场一般只是25个基点。事实上年以来，央行的6次加息中，大多数都加大了利差水平，那么在高利差的保护下，银行可以依靠传统的存贷业务生存，信贷规模扩张，是银行增加利润最重要的手段，利率市场化会缩小这种存贷款的利差空间，过度依赖利差的传统模式会越来越难以维继，这就意味着商业银行在政策上要做出根本性的调整。

影响：商业银行首当其冲

农行行长项俊波表示，利率市场化改革在整个经济改革体系中占有重要的地位，其所带来的市场价格对商业银行的影响首当其冲。

他表示，首先，利率市场化为商业银行的活力、配置资源提供了比较好的基础。

在负债方面，银行可以实施主动的负债管理，有意识地控制资产负债表的扩张，优化负债结构，降低经营成本。从客户的结构角度来看，利率市场化实际上为银行提供了甄别的机制，对不同客户和业务给予不同的定价水平，有利于推动经营结构优化和资源的最优的配置。

此外，利率市场化有利于商业银行开展金融创新，有助于提高商业银行的管理水平，推动银行更加关注市场的变化，增强风险管理意识和成本意识。

而博智艾伦公司大中华区金融服务业主管柯安德则认为，讲到利率的市场化，实际上是涉及到三点，对于银行来说，有着不同的影响。一个是利率的水平，这样会影响到银行的效率，能够进一步地加强银行的有效性；第二点是利率的品种会更多，银行需要更加了解客户，了解风险，了解他们的价值；第三点是将来市场化之后，利率变化会更加频繁。只有反映更快、创新

改革：关注中小企业贷款

在利率市场化的改革过程中，央行货币

政策司司长张晓慧则提醒说，还需关注一些

问题：一个是对中小企业融资的问题，另外一

个是农村金融的问题。

张晓慧表示，宏观调控的时候，可能资

金最紧的就是中小企业，中小企业的风险跟

那些优质的大企业来比的话，确实很高，按

照风险来定价的话，它所得到的利率就是一

个比较高的利率。但是如果金融机构按照比

较高的利率来定价的话，那么中小企业会面

临资金成本过高，所以存在一个资金的可获

得性问题。

世界银行中国和蒙古国局长杜大伟则

谈起了他的经验。他认为，现在中国银行

一年的存款利率是4%，而活期利率是1%

左右，所以现在实际利率是要比通货膨胀率

低得多。这种情况下，“我的经验是，现在是

有很多中小企业，融资很困难。这些小企

业本来应该付出18%或者15%左右的利率水

平，我们希望可以给中小型企业贷款，而不

需要抵押品，因为他们可以赚得更多。”

争议：利率上限是否开放

如果选择利率市场化，那么利率上限是否

应该开放？国际货币基金组织驻华代表处

代表费达认为，中国开放利率已经是2006

年的10倍了，而且资本充足率也基本上达到10%以上，特

别重要的一点是现在人民币的业务已经对

外资银行开放了，那么是不是要用中国老

百姓的钱给外资银行也来个补贴呢？

上海交通大学教授潘英丽表示，到了放

开存款利率的阶段，还应该引入开放外资

金融机构对国内的服务，然后才是股权的投

资，包括A股市场的投资。”“我们对外资

金融机构建设人民币业务方面，我们应该放得

更宽一点，这样才会有更多的企业进来、更

多的技术进来，对中行银行造成一定的竞争

压力，有助于提高我们金融业的效率和能

力，包括整个社会资源配置的效率。”

观点：混业经营大势所趋

现在光大集团董事长的唐双宁，曾是

中国银监会副主席。他对监管者与经营者的

各自定位及相互促进，有着更新的认识

与感受。在他看来，没有绝对好的体制，

也没有绝对不好的体制，一切都以时间、

地点、条件为转移。

张晓慧则认为，存款利率的上限不需

开放，因为前两年特别是国有商业银行

有巨大的坏账，金融体系存在比较大的不

稳定性因素。“把存款利率压得低一点，

只有反映更快、创新

更快，这样的银行才有可能胜出。

项俊波表示，利率市场化给银行带来发

展机遇的同时，也将会改变银行已经习惯的

利率决策机制和变动规律。

长期以来，我们国家银行业的存贷款利

差高于绝大部分成熟的世界水平。

目前我国的存贷款率高达300个基点以

上，而成熟市场一般只是25个基点。

事实上年以来，央行的6次加

息中，大多数都加大了利差水平，那么在高

利差的保护下，银行可以依靠传统的存贷

业务生存，信贷规模扩张，是银行增加利润

最重要的手段，利率市场化会缩小这种存贷

款的利差空间，过度依赖利差的传统模式会

越来越难以维继，这就意味着商业银行在政

策上要做出根本性的调整。

张晓慧表示，宏观调控的时候，可能资

金最紧的就是中小企业，中小企业的风险跟

那些优质的大企业来比的话，确实很高，按

照风险来定价的话，它所得到的利率就是一

个比较高的利率。但是如果金融机构按照比

较高的利率来定价的话，那么中小企业会面

临资金成本过高，所以存在一个资金的可获

得性问题。

世界银行中国和蒙古国局长杜大伟则

谈起了他的经验。他认为，现在中国银行

一年的存款利率是4%，而活期利率是1%

左右，所以现在实际利率是要比通货膨胀率

低得多。这种情况下，“我的经验是，现在是

有很多中小企业，融资很困难。这些小企

业本来应该付出18%或者15%左右的利率水

平，我们希望可以给中小型企业贷款，而不

需要抵押品，因为他们可以赚得更多。”

观点：混业经营大势所趋

现在光大集团董事长的唐双宁，曾是

中国银监会副主席。他对监管者与经营者的

各自定位及相互促进，有着更新的认识

与感受。在他看来，没有绝对好的体制，

也没有绝对不好的体制，一切都以时间、

地点、条件为转移。

张晓慧则认为，存款利率的上限不需

开放，因为前两年特别是国有商业银行

有巨大的坏账，金融体系存在比较大的不

稳定性因素。“把存款利率压得低一点，

只有反映更快、创新

更快，这样的银行才有可能胜出。

项俊波表示，利率市场化给银行带来发

展机遇的同时，也将会改变银行已经习惯的

利率决策机制和变动规律。

长期以来，我们国家银行业的存贷款利

差高于绝大部分成熟的世界水平。

目前我国的存贷款率高达300个基点以

上，而成熟市场一般只是25个基点。

事实上今年以来，央行的6次加

息中，大多数都加大了利差水平，那么在高

利差的保护下，银行可以依靠传统的存贷

业务生存，信贷规模扩张，是银行增加利润

最重要的手段，利率市场化会缩小这种存贷

款的利差空间，过度依赖利差的传统模式会

越来越难以维继，这就意味着商业银行在政

策上要做出根本性的调整。

</div